ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ
                                Α

Εργαστήριο Οργάνωσης και Προγραμματισμού   

 

Μάθημα:  Τεχνική Οικονομική







                     Εξέταση Φεβρουαρίου
Διδάσκοντες: Ο. Μανωλιάδης, Επίκουρος Καθηγητής                                                        Ακαδημαϊκό έτος 2011-2012
Διάρκεια Συνολικής Εξέτασης: 2 ώρες
 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:





                                                                   ΑΜ:

1. (20%)

Χαρακτηρίστε τις 6 παρακάτω δηλώσεις ως Σωστές (Σ) ή Λάθος (Λ), βάζοντας το σύμβολο Σ ή Λ μπροστά από τον αριθμό της δήλωσης. Στο κενό που ακολουθεί την δήλωση, επεξηγήστε/δικαιολογήστε συνοπτικά το χαρακτηρισμό που δώσατε. 


Ορθός χαρακτηρισμός Σ/Λ                                         +2%


Ορθός χαρακτηρισμός Σ/Λ χωρίς  επεξήγηση:           +1%


Ορθός Χαρακτηρισμός Σ/Λ με Λάθος επεξήγηση:        0% 


Μη Ορθός Χαρακτηρισμός Σ/Λ:                                 -1/4%

Ανάλογα με την περίπτωση, η επεξήγηση μπορεί να είναι (ή να στηρίζεται σε) ένα παράδειγμα, ένα επιχείρημα, κάποιος ορισμός, ένας υπολογισμός, μια δικαιολογία, μια καμπύλη, ένα διάγραμμα.

Το ζητούμενο είναι η διαπίστωση του αν ο φοιτητής έχει κατανοήσει ή όχι την ουσία  της δήλωσης 

Λ Γενικά, το μακροπρόθεσμο κόστος παραγωγής είναι  το άθροισμα ενός σταθερού μέρους που είναι ανεξάρτητο από το επίπεδο παραγωγής και από ένα μεταβλητό μέρος που εξαρτάται από το επίπεδο παραγωγής

Σ Από τη σκοπιά της εφορίας η σταθερή απόσβεση προτιμάται έναντι της μεθόδου του μειούμενου  υπολοίπου.

λ Το σημείο ισορροπίας είναι το επίπεδο παραγωγής που το κέρδος μεγιστοποιείται.

Σ Ο χαρακτηρισμός μιας χρονικής διάρκειας ως  βραχυπρόθεσμης σχετίζεται με τη  δυνατότητα μεταβολής ενός η περισσότερων πόρων μέσα στη διάρκεια αυτή

Λ Το κριτήριο ΕΠΑ δίνει περισσότερες πληροφορίες στον υποψήφιο επενδυτή απ ότι η ΚΠΑ η ο λόγος  Ω/Δ

Λ Ο οριακός λόγος τεχνικής υποκατάστασης του πόρου Χ με τον πόρο Υ, όταν η διαθεσιμότητα του Χ μειώνεται, εκφράζει το πόσες μονάδες του Υ επαρκούν για να επαναφέρουν το συνολικό κόστος της δραστηριότητας στο επίπεδο που υπήρχε πριν από τη μείωση του Χ.
Λ Αν η καμπύλη κόστους-παραγωγής έχει τη μορφή Κ=λΖ1/μ όπου Κ το κόστος Ζ η παραγωγή λ και μ σταθερά και μ≥1 τότε θα έχουμε σταθερή οικονομία κλίμακας.

Σ Οι δείκτες ρευστότητας μιας επιχείρησης εκφράζουν την δυνατότητά της να αναλάβει καινούργια έργα.

Λ Οι ισοδάπανες καμπύλες εκφράζουν τους συνδυασμούς πόρων με το ίδιο συνολικό κόστος και ως εκ τούτου είναι πάντοτε ευθείες γραμμές
2.  (18%)  

Για την παραγωγή ενός προϊόντος μπορούμε να επιλέξουμε ένα από τα δύο παρακάτω εναλλακτικά συστήματα: 
i.  Αρχική δαπάνη € 1000, κόστος  λειτουργίας  2Ζ1.2 .

ii. Αρχική δαπάνη € 2500, κόστος  λειτουργίας  2Ζ0.8, όπου Ζ ο αριθμός κομματιών.
Όπου Ζ ο αριθμός κομματιών του προϊόντος. Η παγια εγκατάσταση που καλύπτεται από την αρχική δαπάνη επαρκεί για απεριόριστη παραγωγή. Το κόστος λειτουργίας ισχύει για συνεχή παραγωγή χωρίς διακοπή. Η τιμή πώλησης του προϊόντος είναι 10 € ανά κομμάτι. Η μέγιστη ετήσια ζήτηση για το προϊόν που θα παραγουμε εμείς είναι 2000 κομμάτια και ανακύπτει με σταθερό ρυθμό.

α.  (8%) Δείξτε γραφικά τις συναρτήσεις (1) των  εσόδων και (2) του συνολικού, του μέσου  και του οριακού κόστους, για το 2ο  σύστημα. (Σημειώστε τις μονάδες στους άξονες).
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β. (4%) Ποια είναι η μορφή της οικονομίας κλίμακας για κάθε σύστημα;  Θετική, σταθερή ή   αρνητική;  Εξηγήστε την απάντηση. 

             Για το σύστημα i: οικονομία κλίμακας θετική μέχρι z=1000 και αρνητική για 1000<z<2000 

                  Για το σύστημα ii: οικονομία κλίμακας θετική αφού είναι φθίνουσα συνάρτηση 
γ.  (5%) Προσδιορίστε, το επίπεδο Ζ που μεγιστοποιεί  το κέρδος για τα πρώτο σύστημα
Επίπεδο ισορροπίας ΣΚ=0 ΣΚ=1000+2Ζ1.2-10z=0
Επίπεδο για μέγιστο κέρδος z=1256
Μέγιστο κέρδος z=1093
3. (20 %)
Ένα μηχάνημα αγοράστηκε προ διετίας προς 140.000 €. Σήμερα,  η λογιστική του αξία (όσον αφορά την Εφορία) είναι 100.000 που συμπίπτει με την πραγματική του τιμή στην αγορά. Επίσημα, η Εφορία  αναγνωρίζει διάρκεια ζωής τα 7 χρόνια από την αρχική αγορά. Το ετήσιο κόστος συντήρησης, λειτουργίας,  για τα επόμενα  χρόνια από σήμερα είναι 10000, 10000, 12000, 14000, 20000, 26000, 32000, κ.ο.κ. (6000 έξτρα κάθε χρόνο). Το κόστος κεφαλαίου είναι 10%. Τα έσοδα που δημιουργεί το μηχάνημα είναι € 50000 ετησίως για τα επόμενα 10 χρόνια από σήμερα. Σε 5 χρόνια από σήμερα, η πραγματική αξία του μηχανήματος θα είναι μηδενική. 

Α. Ποια είναι η οικονομική ζωή του μηχανήματος; Δείξτε τη διαδικασία (7%) και το αποτέλεσμα (3%). 


Κάνετε δική σας υπόθεση για τη μορφή της επένδυσης. 
Εστω σταθερή απόσβεση Ακ=(50000-0)/5=10000
	  
	Kκ
(1)
	rKκ
(2)= r(1)
	Aκ
(3)
	σεκ
(4)
	ιεκ

(5)
	σοδ Καθ 

Ετ οφελος

(8)

	Καθ 

Οφελος
(9)


	50000
	5000
	10000
	5000
	20000
	20000
	5000
	5000

	40000
	4000
	10000
	5000
	19000
	19500
	5500
	6000

	30000
	3000
	10000
	6000
	19000
	19312,5
	5687,5
	6000

	20000
	2000
	10000
	7000
	19000
	19250
	5750
	6000

	10000
	1000
	10000
	10000
	21000
	19600
	5400
	4000

	0
	0
	0
	13000
	13000
	18500
	6500
	12000

	0
	0
	0
	16000
	16000
	18143
	6857
	9000

	0
	0
	0
	19000
	19000
	18250
	6750
	6000

	0
	0
	0
	22000
	22000
	18666,5
	6333,5
	3000


Η οικονομική ζωή του μηχανήματος προκύπτει  
Β.  (5%) Έστω ότι το καθαρό όφελος από τη χρήση του μηχανήματος φορολογείται με 20%. Ποια είναι τότε η οικονομική ζωή; 
Η οικονομική ζωή παραμένει ίδια  αφού όλα τα στοιχεία του προηγούμενου 

Πίνακα μειώνονται ομοιόμορφα κατά 20%
Γ. (5%) Έστω ότι η επιχείρηση θα κλείσει σε 5 χρόνια από σήμερα, οπότε και το μηχάνημα δεν θα προσφέρει έργο. Ποια είναι η οικονομική ζωή του μηχανήματος; (Μη λησμονείτε την έννοια της οικονομικής ζωής).   
Η οικονομική ζωή του μηχανήματος είναι 5 έτη.
4. 21%

ΘΕΜΑ 8: Έχετε σ' ένα τραπεζικό λογαριασμό (ετήσιο επιτόκιο 20 %) € 10.000  και ανακύπτει η δυνατότητα επένδυσης σε μία από δύο δραστηριότητες, την Χ ή  την Ζ. Η Χ απαιτεί αρχική δαπάνη  €10.000,  διαρκεί 3 χρόνια και αποδίδει 7.000  στο τέλος του πρώτου χρόνου, 4.000 στο τέλος του δεύτερου,  και 3.600 στο τέλος του τρίτου. Η  Ζ απαιτεί αρχική δαπάνη € 3.000 και αποφέρει μετά από δύο χρόνια 5.000. Θεωρώντας μόνο οικονομικά κριτήρια, θα κάνετε επένδυση, και αν ναι, σε ποιά δραστηριότητα?

	Σε λογαριασμό
	10.000
	
	Αναζήτηση ΕΠΑ της Χ με δοκιμές (ΠΑ=0)

	Ετήσιο επιτόκιο
	0,20
	
	αν ΕΠΑ 
	ΠΑ 1ου
	ΠΑ 2ου
	ΠΑ 3ου
	SUM

	Δραστηριότητα Χ
	
	0,24
	5.645
	2.601
	1.888
	10.135

	Αρχική δαπάνη
	10.000
	
	0,25
	5.600
	2.560
	1.843
	10.003

	Διάρκεια σε έτη
	3
	
	0,26
	5.556
	2.520
	1.800
	9.875

	τέλος 1ου χρόνου
	7.000
	
	0,27
	5.512
	2.480
	1.757
	9.749

	τέλος 2ου χρόνου
	4.000
	
	0,28
	5.469
	2.441
	1.717
	9.627

	τέλος 3ου χρόνου
	3.600
	
	Αναζήτηση ΕΠΑ της Ζ με δοκιμές
	

	Δραστηριότητα Ζ
	
	αν ΕΠΑ 
	ΠΑ 2ου
	
	
	

	Αρχική δαπάνη
	3.000
	
	0,26
	3149
	
	
	

	τέλος 2ου χρόνου
	5.000
	
	0,27
	3100
	
	
	

	Από τις δοκιμές για εύρεση ΕΠΑ προκύπτει
	
	0,28
	3052
	
	
	

	ΕΠΑ Χ
	0,25
	
	0,29
	3005
	
	
	

	ΕΠΑ Ζ
	0,29
	
	0,30
	2959
	
	
	

	Έλεγχος διαφορικής επένδυσης

	Επιλογές:
	
	
	
	
	
	
	

	ή τοποθετούμε 3.000 με επιτόκιο 29% και αφήνουμε τις υπόλοιπες 7.000 με 20%, ή 10.000 με 25% 

	Με ΣΕ=20%
	
	
	
	
	
	
	

	Παρούσα αξία ωφελειών Χ
	10.694
	
	Δηλαδή με έξτρα αρχική δαπάνη 7.000 προκύπτει

	Παρούσα αξία ωφελειών Ζ
	3.472
	
	μία έξτρα ωφέλεια  
	7.222
	
	

	Διαφορά παρουσών αξιών
	7.222
	
	άρα συμφέρει να επενδύσουμε στην Χ
	


7. (13 %) 

ΘΕΜΑ 1: Ένας δημόσιος οργανισμός σκοπεύει να χρηματοδοτήσει ένα έργο δια μέσου ομολογιακού δανείου με τα εξής χαρακτηριστικά: Εκδίδονται 250 ομολογίες διάρκειας 20 ετών και ονομαστικής αξίας € 500 η μία, οι οποίες θα διατίθενται σε ενδιαφερόμενους αγοραστές αντί του (σημερινού) ποσού των € 450 κάθε μία, ενώ θα υπάρχει και εξαμηνιαίο κουπόνι ονομαστικής αξίας Ζ ευρώ ανά ομολογία. (α) Αν η ελάχιστη αποδεκτή ετήσια απόδοση των χρημάτων του ενδιαφερόμενου αγοραστή είναι 8 %, ποιά ελάχιστη τιμή του Ζ καθιστά το ομολογιακό δάνειο συμφέρον;
Λύση
	Ομολογίες
	
	
	250

	Διάρκεια σε έτη
	
	
	20

	Διάρκεια σε εξάμηνα
	
	40

	Ονομαστική αξία ανά ομολογία
	500

	Διάθεση σήμερα 
	
	
	450

	Αποδεκτή ετήσια απόδοση
	
	0,08

	Εξαμηνιαίο επιτόκιο
	
	0,0392

	Υπολογισμός τιμής κουπονιού Ζ ευρώ/ομολογία 

	ΠΑ500:  500(P/F) με r=8 και Ν=15
	107

	Συντελεστής (P/R) r=0,0392, Ν=30 
	20,0

	εξαμηνιαίο ποσό Z=(450 - Ε12)/Ε13 
	17,12












































































































































  Μέσο Κόστος  ΜK=2500/z+2Ζ-0.,2


και Οριακό Κόστος i=1,6Ζ-0,2


 





Συνολ κόστος ΣΚ=2500+2Ζ0.8








Έσοδα i  E=Z











